2025年11月2日/星期日 本版编辑/丁珏华 本版视觉/咸黎明

飓风"梅利莎" 重创加勒比地区

至少50人死亡 多国遭受损失



■ 古巴救援人员涉水进行搜救工作

图IC

新华社上午电 在连日肆虐加勒比地区后,飓风"梅利莎"10月31日离开该地区。这场飓风在海地和牙买加共导致至少50人死亡,多国遭受损失,面临漫长重建之路。

"梅利莎"是近年来影响加勒比地区最猛 烈的飓风之一,10月28日先后袭击牙买加、 古巴,29日下午开始影响巴哈马。"梅利莎"虽 然没有登陆海地,但仍给海地多地带来强降雨和洪水,最终于31日离开加勒比地区。

"梅利莎"以五级飓风威力登陆牙买加西南部海岸时,最大持续风速达每小时295公里,在风速和气压上均追平大西洋飓风登陆的最高纪录。飓风导致牙买加布莱克里弗市九成建筑物屋顶被掀翻,电线断裂,混凝土建

筑物倒塌。眼下,直升机在当地社区上空盘 旋空投食物,工作人员正紧急抢通道路。居 民马西娅泪眼汪汪盯着已被夷为废墟的美发 店说:"一切都被毁了。"

牙买加教育、技能、青年和信息部长狄克逊在10月31日简报会上说,该国目前确认飓风致死人数仍为19人,但"预计这一数字会发生变化",有关部门收到"可靠"报告,可能另有5人死亡,尚待确认。

截至目前,牙买加超过60%地区仍然断电,近一半供水系统尚未恢复。

在海地,有关部门已报告至少31人遇难, 另有21人失踪,大部分在南部地区,目前仍有 超过1.58万人滞留避难所。海地民防机构表 示,受灾严重的西南部沿海小镇小戈阿沃有 至少20人死亡,其中包括10名儿童,超过160 座房屋受损,另有80座被毁。 登陆古巴时,"梅利莎"减弱为三级飓风, 虽未导致人员死亡,但仍造成显著破坏。飓 风来临前,古巴政府已在东部地区紧急疏散 73.5万人,并切断东部几乎所有地区电力供 应。截至10月31日,救援人员仍在解救被洪 水围困的居民。

据美国国家飓风研究中心报告,"梅利莎"向北移动过程中预计将转为"强后热带气旋",加拿大东部可能出现短时强降雨和狂风。该机构称,巴哈马地区的洪水预计将退去,但古巴、牙买加、海地及多米尼加的积水可能持续。

英国帝国理工学院10月一项研究估算,"梅利莎"是有记录以来最强风暴之一,气候变化让该类型飓风在登陆时的强度增大。与工业化之前相比,该类型飓风在2025年气候条件下登陆的可能性约高出4倍。

呼吁以加沙地带停火为契机推进和平实现

以色列民众纪念拉宾遇刺30周年

新华社耶路撒冷11月1日电 以色列民 众1日晚在特拉维夫市拉宾广场一带大规 模集会,纪念前总理拉宾遇刺30周年。一 些发言者呼吁,以加沙地带停火为契机实现 和平,警惕"煽动性和极端民族主义"。

社交媒体视频和照片显示,大量与会者 挥舞以色列国旗,举着"拉宾是对的"等标 语,将拉宾广场及周边街道挤得水泄不通, 现场挂有"对和平说是,对暴力说不"等横 幅。活动组织方介绍,约15万人参加集会。

《以色列时报》报道,"拉宾是对的"这句话,在以色列对加沙地带军事行动和国内社会严重撕裂的背景下广为流传,唤起人们对拉宾那句警告的记忆,即和平与安全不能仅靠武力实现。

以色列前总理、反对党"拥有未来"党领导人拉皮德、反对党民主党领导人戈兰、以色列国防军前总参谋长艾森科特、前外交部长利夫尼、获释被扣押人员莫泽什等在集会

上发表演讲。

莫泽什呼吁各方重新努力实现和平: "死亡和丧亲之痛并非命运的安排,我们至少可以尝试与巴勒斯坦人、与叙利亚、与黎 巴嫩达成协议,我们必须竭尽全力确保子孙 后代不再经历战争。"

戈兰说,"煽动性和极端民族主义"如今仍在以色列存在,拉宾遇刺时"那三声枪响的回声至今没有消散"。他称赞拉宾"始终将人民的福祉置于政治和个人利益之上",并且"深知和平并非软弱,而是力量"。

拉宾生前两度担任以色列总理和工党主席。他曾是以色列"鹰派"人物、战功卓著的将军,后来反思"以暴易暴",出任总理后坚持"以土地换和平",于1993年与时任巴勒斯坦领导人阿拉法特签署旨在实现以巴永久和平的《奥斯陆协议》。1995年11月4日,拉宾在特拉维夫参加和平集会后遭极右翼极端分子枪击,伤重不治,享年73岁。

美以军事高官会晤

新华社耶路撒冷/加沙11月1日电 以 色列国防部长卡茨1日会晤到访的美军参 谋长联席会议主席凯恩,讨论解除巴勒斯 坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装等事宜。

卡茨发表声明说,他与凯恩讨论了以 美两军之间"密切的战略和作战合作",称 这种伙伴关系"正在塑造中东的新现实"。 双方还讨论了"近期和远期挑战",其中最 主要的是加沙地带局势,以及确保所有以 色列被扣押人员获释、实现加沙地带非军 事化和解除哈马斯武装。

以军1日说,驻扎在加沙地带南部拉 法市的以军部队正按照停火协议及以色列 领导层指示,继续在撤军线"黄线"附近开 展清理行动,拆除残余的哈马斯地道网 络。清理行动期间多次发生巴勒斯坦武装 人员从地道中现身并向以军开火的情况。

卢浮宫将装 防入侵装置

新华社上午电 法国文化部长达蒂10月31日说,卢浮宫博物馆被盗风险"遭到长期、结构性低估",将在年底前安装防车辆撞击和防入侵装置。

达蒂当天接受法国电视一台采访时说,一份关于卢浮宫安保系统的初步报告显示,这座著名博物馆"遭入侵和被盗的风险在过去20多年一直被低估",安保系统存在的问题包括安保设备不足和"完全过时"的应对人侵流程等,亟需采取措施解决。

达蒂强调,博物馆内部安保系统在盗窃案发生当天正常运转,但建筑外部存在"重大安全缺陷",因此博物馆靠近公共道路的部分"将在年底前安装防撞击和防入侵装置"。

卢浮宫博物馆馆长德卡尔先前说,博物馆需要物理屏障来阻止车辆停在建筑物窗户附近。德卡尔在卢浮宫盗窃案发生后向达蒂提出辞职,但被拒绝。

马尔代夫实施"世代禁烟令"

新华社上午电 马尔代夫卫生部1日宣布,当天起对出生于2007年1月1日及以后的人员实施"世代禁烟令",禁令适用范围包括外国游客。马尔代夫由此成为目前全球唯一实施"世代禁烟令"的国家,即出生于某一年份以后的人终生不得吸烟。

根据新规,2007年1月1日及以后出生的人在马尔代夫境内不得购买和使用各类烟草制品,零售商也不得向该群体售卖任何烟草制品,交易前需核实购买者出生日期,向不符合规定者销售烟草制品将被处以5万马尔代夫拉菲亚(约合3200美元)罚款。禁令对马尔代夫公民和外国游客均适用。

马尔代夫卫生部同时表示,将继续全面禁止进口、销售、持有和使用各类电子烟。电子烟禁令适用于所有群体,使用电子烟设备将被处以5000拉菲亚(约合320美元)罚款。



新华社伦敦11月1日电 英国警方1日晚说,英格兰地区东部一列行驶中的火车发生多人被刺事件,两名嫌疑人被捕。

事件当天傍晚发生在一列开往剑 桥郡亨廷登市的火车上,列车现已停在 亨廷登火车站,一队携带武器的警员赶 到现场处理。火车站外停着多辆警车 和救护车,多人被送往医院,尚不清楚 受害者人数,也不清楚伤势严重程度。

《泰晤士报》援引多名目击者的话 报道,事件发生在列车驶离剑桥郡彼得 伯勒市火车站不久,一些乘客躲到卫生 间里,一些乘客在逃跑时发生踩踏。

